



2018全國兩會



川以「繡花」功夫脫貧攻堅

【香港商報訊】記者史振華報道：四川素有「天府之國」的美譽，地理區位優越、生態環境優美、山川秀麗多姿、文化厚重悠遠、經濟繁榮興盛、生活安逸巴適，是宜居宜業宜商宜遊的理想之地。四川省委書記、省人大常委會主任、代表團團長王東明在四川代表團媒體開放日上用暖心的開場向中外媒體記者發出誠摯邀請：「我們誠摯邀請媒體朋友多到四川走一走、看一看，親身感受四川優美的自然風光，感受巴蜀大地蓬勃的發展熱潮，感受四川人民的熱情好客，也希望大家繼續關心四川、關注四川、支持四川、宣傳四川。」

近年來，四川堅持把脫貧攻堅作為全省工作頭等大事，實打實、硬碰硬，狠下「繡花」功夫，取得決定性進展。四川省委副書記、省長、代表團副團長尹力在回答媒體提問時表示，四川是全國6個扶貧任務最重的省份之一。黨的十八大以來，全省農村貧困人口由2012年底的750萬人減少到2017年底的171萬人，貧困發生率由11.5%下降到2.7%，脫貧攻堅取得決定性進展。

尹力表示，下一步，四川將全面落實總書記來川視察重要指示精神，繼續把脫貧攻堅作為全省頭等大事，採取更加有力的措施、更加精細的工作方式，瞄準深度貧困地區主要問題，進一步下足「繡花」功夫。一是堅持現行脫貧標準，著力提高脫貧質量。未來3年新增轉移就業30萬人，推進易地扶貧搬遷43萬多人，繼續抓好民族地區15年免費教育、「9+3」免費職業教育和「一村一幼」，著力阻斷貧困代際傳遞。二是創新整合支持政策，著力加強攻堅力量。創新財政金融、國土、人才等傾斜支持政策，整合各類資源，集中力量打好攻堅戰。未來3年，計劃投入財政扶貧資金2275億元，其中省級財政869億元。三是構建脫貧長效機制，著力激發內生動力。把脫貧攻堅與實施鄉村振興戰略有機結合起來，加強規劃、政策、機制銜接。深化「四好村」創建，加強扶貧同扶志、扶智相結合，激發貧困群衆脫貧致富的內生動力。四是進一步加強脫貧攻堅作風建設，著力推動脫貧舉措落地落實。加強組織保障，層層壓實責任，力戒形式主義，嚴查扶貧領域違法違紀行為，以過硬作風確保脫貧實效。

建設內陸開放經濟高地

四川省委常委、成都市委書記、代表團副團長范銳平在回答記者提問時表示，規劃建設天府新區是

「百年大計、四川大事」，要求我們堅持全球視野、國際眼光、高標準、高質量規劃建設。

范銳平表示，天府新區將主動在國家戰略全局中找位置、強擔當，聚焦「三大戰略定位」，為「一帶一路」建設和新一輪西部大開發、大開放提供重要的戰略支撐。首先，著力建設西部地區最具活力的新興增長極。聚焦打造引領西部未來發展的新引擎，堅持高端引領、創新驅動，加快提升電子信息、生物醫藥、智能製造等高端成長型產業能級，加快推動總部經濟、科技服務、現代金融等新興先導型服務業，積極培育新經濟新產業新形態。第二，要著力建設宜業宜居的國際化、現代化新城。以公園城市的理念做好城市規劃設計，統籌生產、生活、生態空間布局，確保天府新區全域生態用地不低於70%，努力建設美麗宜居公園城市，提升天府新區的軟實力。第三，著力建設內陸開放經濟高地。主動融入「一帶一路」建設。建設國際門戶樞紐，服務國家戰略全局。

全面創新改革 注入經濟新活力

四川省委常委、副省長、代表團副團長王寧表示，通過兩年來努力，全面創新改革為全省經濟發展注入了新的活力和動力。全省經濟發展質量和效益得到進一步提升，新舊動能正在加速轉換。數據顯示，2017年，全省軍民融合主營業務收入突破3000億元；全省已建科技創新平臺1478個，其中國家重大科技基礎設施7個，國家級和省級重點實驗室122個；全省高新技術產業總產值突破1.8萬億、是2012年的2.3倍，科技對經濟增長貢獻率達到54%、比2012年提高7.5個百分點。全面創新改革已經成為推動全省經濟高質量發展的戰略支撐。



四大舉措暢通「南寧渠道」

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：全國人大代表、南寧市市長周紅波在全國兩會期間回答記者提問時表示，在舉辦中國—東盟博覽會邁入15年之際，南寧與東盟及其他「一帶一路」沿線國家和地區合作交流不斷深化，下一步南寧將突出重大平臺建設和國家產能合作重點，建立中國—東盟信息港合作中心，打造多式聯運綜合物流城市以及設立南寧跨境電商綜合服務區。

周紅波說，圍繞這四個方面的舉措，南寧正著力抓好鐵路、公路、航空等重點設施建設，並突出平臺支撐，積極打造「兩區一基地一園」（五象新區、南寧綜合保稅區、中國—東盟信息港南寧核心基地、中新南寧國際物流園），完善線上窗口平台和線下園區平臺，並構建與東盟國家的網絡空間共同體，全方位推進「南寧渠道」更加暢通。

據悉，南寧近海、近邊、沿江，是中國距離東盟最近的省會城市和「一帶一路」有機銜接的重要節點城市。自2004年起，中國—東盟博覽會已在南寧成功舉辦14屆，共有67位中外國家領導人、2900位部長級別貴賓參會。藉助博覽會平臺，中國與東盟各國之間達成《南寧共識》、《南寧倡議》等多項共識，形成多個合作機制。

去年，南寧全市外貿進出口總值增長40.5%，成為全國外貿百強城市；加工貿易進出口增長47%，總量佔廣西比重達49%。「我們要繼續服務好中國—東盟博覽會、投資峰會的升級版，服務好系列展會和論壇活動，延伸展會產業鏈，推動更多務實合作，進一步發揮『南寧渠道』在共建『一帶一路』中的作用。」周紅波說。



全國人大代表、南寧市市長周紅波

江西推進生態鄱陽湖流域建設

【香港商報訊】記者郭美勤、黃穎報道：中國第一大淡水湖鄱陽湖是全球重要濕地之一。鄱陽湖的保護與開發一直備受國際社會的關注。全國人大代表、江西省水利廳廳長羅小雲接受本報記者專訪時介紹，此次參會帶來的建議是關於「生態鄱陽湖流域建設行動」，鄱陽湖水系面積156743平方公里，佔全省的93.89%，流域內山、江、湖互為依託、息息相關，天然流域獨一無二。這種特殊的水情、流域、地理環境條件，決定了推進生態鄱陽湖流域建設是進一步系統解決全省河湖流域生態環境問題的最佳途徑。

將理念轉化為具體行動

羅小雲表示，江西在探索過程中發現，在生態文明內涵關鍵點上存在不少突出問題，諸如水域的水生態、水生物多樣性等，與生態文明建設的目標還有一定差距。只有從流域層面來系統考慮，才能解決好這些問題。總書記提出的「山水林田湖草系統治理」，是一個更新更全的綜合治理概念。基於

此，提出全力推進生態鄱陽湖流域建設，從水利角度切入，立足整個江西生態文明試驗區建設，生態鄱陽湖流域建設行動的實施，無疑將有利於保護鄱陽湖流域作為獨立自然生態系統的完整性，構建山水林田湖草生命共同體，探索大湖流域保護與開發新模式。從具體的內容上來說，推進生態鄱陽湖流域建設，是按照山水林田湖草系統治理的思想，以流域為單元，統籌採取綜合措施治理保護，構建生態安全屏障。突出以水作為切入點，開展鄱陽湖流域水生態空間管控、水資源用途管制、水生態保護修復、河湖水生態系統監測監管等。

「這需要一個過程，我們將分階段向著目標前行，堅持遠近結合，往高標準逐步推進，結合總書記定的兩個階段目標，我們近期目標是到2020年基本建成『五大水利保障體系』，到2035年基本實現江西水治理體系和治理能力現代化。這項工作目前也得到江西省委省政府充分肯定，納入到了今年全面深化改革重點任務當中。」羅小雲說。

達州用「組合拳」推進改革

標，重手治本，全面啟動垃圾發電新建、擴容和全市城鄉污水處理等基礎性項目建設。四是更加突出鄉村振興。對已建新農村綜合體和新建異地扶貧搬遷，按照鄉村振興要求進行提升。五是更加突出城市結構功能的優化。圍繞2020年建成「雙130」城市目標，加大舊城棚戶區改造力度、疏解老城公建和商賣，將達州建成川渝陝結合部吸引力和帶動性強的區域中心城市。

郭亨孝在會議上還提出了兩點建議：一是建議加強國家出台的《川陝革命老區振興發展規劃》和國家能源局批覆達州創建「國家天然氣綜合開發利用示範區」系列政策措施落實落地；二是建議國家和省上在重大交通建設、重大產業布局、優質教育醫療資源合作等方面給予達州更多的支持和傾斜，鞏固和發揮達州聯動川渝陝和四川東出北上「橋頭堡」的地位和作用。



全國人大代表、達州市委副書記、市長郭亨孝

百色走新路做足「邊」文章

【香港商報訊】記者蔡寧報道：全國人大代表、廣西百色市市長周異決在京接受本報採訪時稱，百色將立足區位優勢，做足「邊」的文章，主動融入國家「一帶一路」建設，夯實提升與周邊省市及東盟國家的開放合作平臺，在口岸物流、國際商務、跨境工業、生態農業和文化旅遊等方面，走出開發開放發展新路子。

據了解，2017年百色外貿進出口總額完成166億元，外貿進出口總額增長20.3%，增速排廣西第三位。

周異決表示，接下來百色將加快推進沿邊開發開放。爭取國家儘快設立百色國家重點開發開放試驗區，力爭百色邊境經濟合作區獲得國家批准、中國龍邦—越南茶嶺跨境經濟合作區列入中越兩國政府共同總體方案。推動沿邊開發開放園區基礎設施建設，推進龍邦、岳圩、湖潤、平孟等園區建設，建成萬豐國際商貿物流中心，繼續開展邊境口岸基礎設施大會戰。

同時，加快推進區域（國際）合作。按照「跨境經濟合作區」的模式，開展鋁產業等國際產能合作。與滇黔桂8市州共同推進左右江革命老區振興規劃建設，加快建設百色—文山—百色—黔西南跨省（區）經濟合作園區。加強與重慶、成都等地區合作，融入渝桂新南向通道互聯互通，擴大「百色一號」專列與「中歐班列」融合。

此外，還要促進對外貿易加快發展。用好國家、自治區促進外貿穩定增長政策，扶持外貿企業發展。推動邊境互市貿易轉型升級，促進邊小貿易、邊民互市繁榮發展。出台加工企業落地扶持政策，承接加工貿易產業轉移，大力培育外貿經營企業。

據悉，此番前來參會，周異決帶來了13條議案和建議。內容涉及高速公路、高鐵、機場建設項目等一帶一路基礎設施互聯互通的問題，涉及鋁產業、電力、物流等產業要素保障的問題，以及涉及邊境地區脫貧攻堅、農村飲水安全、民族文化、公共場所免費開放等民生領域的問題。



全國人大代表、六盤水市委副書記、市長李剛